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داستان اراضی دارنگان

:ن استایملخص کلام . داستان اراضی دارنگان طولانی است
بیش از چهار دانگ مشـاع  االله شهبازی هستم که مالکمن یکی از وراث مرحوم حبیب

شـود کـه   مالکیت دارنگان به سی سهم مشـاع تقسـیم مـی   . بوددانگ کل دارنگان از شش
به همراه اسناد ام سیر تملک این سهام را شرح داده. سهم از آن بود21سهمی پدرم حدود 

هـر دختـر   وراث هر پسر دو سهم و شود و به چهارده سهم تقسیم میاین ارثیه به . مربوطه
سـهم مشـاع از کـل سـی سـهم      21بنابراین، من مالک یـک هفـتم از   . رسدیک سهم می

بـه  . باغات اختصاصی و باغات غارسی و مالکی دارنگـان یک هفتم از دارنگانم به اضافه 
مـن، احـد از   عبـارت دیگـر،   به. برمهمین نسبت از حق آبه مالکی تنگ چنارزرد سهم می

ثبتـی پـلاک   یک دهم از کـل محـدوده   سه سهم از سی سهم یا مالک وراث مرحوم شهبازی، 
آن یعنی یک برند و شش خواهرم هر یک نصف برادرم نیز همین مقدار سهم میسه . مدارنگان

مـثلاً،  . ایـن مالکیـت قابـل تـوجهی اسـت     .سهم از سی سهم5/1بیستم از کل دارنگان یا 
نیای باقر خان، رپسوراث مرحوم محمدطاهر اسفندیاری، (خانواده اسفندیاریکل لکیت ما

این مالکیت میان . صدم سهم از کل سی سهم دارنگان است26دو سهم و ) هااسفندیاری
مالکیت من به تنهایی بیش از مالکیت کـل خـانواده اسـفندیاری    . شودپنج پسر تقسیم می

صدم از یک سهم از کل 62، پدر خانواده سلطانفر، لطانفراسکندر سمالکیت مرحوم . است
کل ورثه مرحوم اسکندر سلطانفر یـک پـنجم   مالکیت یعنی، . سی سهم مشاع دارنگان است

. من به تنهایی، صرفنظر از سایر ورثه مرحوم شهبازی، است
، وصـی  االله همـت سرلشـکر سـیف  این اراضی، پس از تیرباران و شهادت پدرم، توسط 

سـالیانه  ،به قیمتی بسـیار نـازل  در همان فضایی که توصیف کردم، حبیب شهبازی، صغار 
از . داده شـد اجاره سلطانفرو خانواده اسفندیاریتعدادی از اعضای دو به،هزار تومان15

اضی و باغات فـوق  حاضر به استرداد اردیگر مالک الرقاب دارنگان شدند و این پس آنان 
، پس از شکایت به دادگاه حقـوقی و جنـگ و   1368من در سال سرانجام،. به ورثه نبودند

. دعواهای مفصل، موفق به استرداد بخشی از این اراضی شدم
و مراتع به معضلی بـرای مـا بـدل    هاجنگلشدن ملیّقانون 56اجرای ماده در این میان، 

» ملّـی «مدعی شدند که چون اراضی دیمکار دارنگان در اجـرای قـانون فـوق    مستأجرین. شد
ورثه مدعی بودند که ایـن اراضـی ملکـی و مـورد     . اعلام شده، این اراضی به دولت تعلق دارد

چه را کـه در  آنندارد و مستأجریندعوی با اداره منابع طبیعی ربطی به فصلوحلاجاره بوده و 
. تدعوی با اداره منابع طبیعی مسئله مالکین اس. موجرین پس دهندباید به شان بوده اجاره

) ورثـه مرحـوم شـهبازی   (نامه میان مستأجرین سـابق و مـالکین   توافق12سرانجام، در بند 



تکوین الیگارشی جدید در ایران امروز: زمین و انباشت ثروت1088

:چنین توافق شد
دهستان (فارس 23بخش 72وضعیت بقیه اراضی محدوده ثبتی پلاک «

قانون ملّی شدن مراتع و تعیین تکلیف نهایی 13با اجرای ماده ) کوهمره سیاخ
نتیجه اعتراض اهالی به کمیسیون تبصره واحده اراضی منابع ملیّ از مستثنیات و

تعیین خواهد شد و همگی طرفین حاضر توافق نمودند که 56رسیدگی به ماده 
».نسبت به نتیجه رأی کمیسیون فوق تمکین و توافق و تبعیت کامل داشته باشند

بدینسان، بخش عمده اراضی دارنگان، که اراضی دیمکار بود، در تصـرف مسـتأجرین   
.ی مالکین با اداره منابع طبیعی روشن شوداق ماند تا نتیجه دعوساب

احیـاء ، که ملک اختصاصی مادرم بود و وی با مهریه خود آن را بندآبدر این میان، اراضی 
، 1367مرداد 30و در اجاره مرحوم اسکندر سلطانفر قرار داشت، طبق صورتجلسه مورخ کرده 

نیروی انتظامی و اسکندر سـلطانفر و اعضـای خـانواده    که به امضای معتمدین محل و پاسگاه 
اسـت کـه امـروزه    این همان اراضـی . اسفندیاری رسیده به ورثه مرحوم شهبازی مسترد شد

. دهدمیشرکت فارس مبین، وابسته به بنیاد تعاون بسیج، را تشکیل شهرهای بخش عمده باغ
رأی . در دارنگـان اجـرا شـد   1349ها و مراتع در سال قانون ملیّ شدن جنگل56ماده 

اینمونـه به عنوانرا در صفحات آغازین این کتاب، درباره اراضی دارنگان 56کمیسیون ماده 
در آنجـا توضـیح  17.امکـرده و مراتـع، درج  هاجنگلبارز از اقدامات غیرکارشناسانه سازمان 

ار اعـلام شـد   طبق این رأی کل مساحت محدوده ثبتی دارنگان دو هزار هکت. امکافی داده
مـن از  . هکتار آن متعلق به مردم است670و متعلق به دولت و » ملیّ«هکتار آن 1330که 

در اراضی دارنگـان دسـت زد و   64اداره منابع طبیعی به لغو ماده 1362زمانی که در سال 
. قلمداد شد، پیگیـر مـاجرا بـودم   » منابع ملّی«بدینسان بخش عمده اراضی دیمکار مالکی 

قـانون  56تشکیل کمیسیون ماده واحده رسیدگی به اختلافات موضوع اجرای ماده پس از 
ها و مراتع از اولین کسانی در فارس بودم که علیه اداره منابع طبیعـی بـه   ملیّ شدن جنگل

تـرین کمکـی از   سیون فوق شکایت کردم و سرانجام موفق شدم، به تنهایی و بدون کمیکم
هکتـار  1056هکتار بـه  670میزان مستثنیات را از رم شهباز، به جز برادسوی سایر مالکین، 

این تمامی حقوق ما نبود و لذا علیه رأی کمیسـیون مـاده واحـده و اداره منـابع     .افزایش دهم
به در شـع شکایت من علیه اداره منابع طبیعی طبیعی به دادگاه حقوقی شکایت کردم و پرونده 

. 43-37همین کتاب، صص . 17
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.مفتوح شد) آقای حسنی(حقوقی شیراز 22
من . بود72محدوده ثبتی پلاک میزان اراضی دارنگان و مساحت مسئله مهم در این میان، 

، که کل مساحت پلاک فوق را دو هـزار  56پس از بررسی متوجه شدم که رأی کمیسیون ماده 
هکتار و اراضی مـالکین  1330هکتار اعلام و بر این مبنا مستثنیات و اراضی متعلق به دولت را 

مبنـای  56از نظر قانونی، رأی کمیسیون مـاده  .استپایهبیکلیبهاعلام کرده، ر هکتا670را 
هکتـار از اراضـی   1330من مدعی بودم که طبق این سند تنهـا  . مالکیت دولت و مردم است

670دارنگان دولتی است و مابقی به مالکین تعلق دارد و اداره منابع طبیعی مدعی بود که تنها 
هکتار، متعلق به مالکین است و بقیـه بـه   1056ی کمیسیون تبصره واحده هکتار، و پس از رأ
حدود ده برابر میزان مساحت محدوده پلاک فوق کرد که بررسی من ثابت می! دولت تعلق دارد

تپه ماهور بودن اراضی دارنگان و عدم تسلط اعضای کمیسیون . استمندرج در رأی کمیسیون 
من خود در زمان بازدید کمیسیون از دارنگـان  . اه فاحش بودبر منطقه عامل مهمی در این اشتب

دوری خوردند و اسفندیاری، نهارااللههدایتآمدند و در خانه کدخدا، مرحوم حاج . حضور داشتم
به عمق مرزهـای غربـی و جنـوبی    . بازدید و مساحی اراضی در کار نبود. چیزی نوشتندزدند و 

. پلاک فوق نرفتند
، پس از تلاش فـراوان و بازدیـد از منطقـه و    1366در سال . مه یافتهای من اداپیگیری
داری شهرسـتان  موفق شدم کارشناسان و مسـئولان جنگـل  های طولانی، سرانجام جروبحث

نامنطبق با طبیعت کلیبه)دارنگان(72از پلاک اداره منابع طبیعی نقشهکه شیراز را قانع کنم 
. اعـلام کردنـد  رسماًاین مسئله را 1366آذر 25مورخ 5706آنان طی نامه . استپلاک فوق 

گرفتم که اگر »کپی برابر اصل«آوردن این سند شاد شدم که بلافاصله از آن به دستچنان از 
. در دست داشته باشمپرونده به سرقت رفت نسخه معتبر و قابل ارائه به مراجع قضایی از

ری برای اثبات باطل بودن رأی بیعی، پیگیهمپای پیگیری دعوی حقوقی علیه اداره منابع ط
و جنـوبی  های فاحشی که در مرزهـای غربـی   منابع طبیعی و دستکاریهاینقشهکمیسیون و 

تـرین  ، که عالیبه دفتر کل ممیزی اراضی1385دی اولدر . را ادامه دادمپلاک دارنگان شده 
اسـت، شـکایت کـردم و    ر کشـو ها و مراتع در سازمان جنگلمرجع فنی رسیدگی به این امر 

طـی  از تهـران  مـدیرکل ممیـزی اراضـی    . سرانجام کارشناسان آن دفتر نظر مرا تأیید کردند
ای به مدیرکل منابع طبیعی فارس، ضمن تأیید دعوی من دال بر عدم رعایت حدود ثبتی، نامه

صـورت  مورد بررسی قرار گیـرد و در » بردار ثبتنماینده و نقشه«دستور داد که مسئله توسط 
. گردد» حسب نقشه ثبتی اقدام] اجرایی[نسبت به اصلاح کلیه مراحل اجرای «تأیید آنان 

تـاکنون در  1349این بدان معناست که کلیـه اقـدامات اداره منـابع طبیعـی از سـال      
هـا و مراتـع در   قانون ملیّ شدن جنگل56اراضی دارنگان باید ابطال شود و مجدداً ماده 

. پلاک فوق اجرا گردد
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ابتدا دو کارشناس دفتر ممیزی اداره کل اسـتان  مدیرکل منابع طبیعی فارس، مهرزاد خرد، 
همراه آنان از حدود غربی و جنوبی پلاک دیدن کـردیم و بـا   به. را برای بازدید به محل فرستاد

دو کارشناس مجرب فوق، آقایان مهدی اسدی مهر و فرزاد بردبـار، نظـر   . نقشه تطبیق دادیم
آنان به عینه دیدند که در حد غربی . ان تهران و دفتر کل ممیزی و من را تأیید کردندکارشناس

از » آب بنـد «نـام  چهار و نیم کیلومتر اراضی دارنگان به سرقت رفته و جزو پلاک مجعولی بـه 
سوی اداره منابع طبیعی ثبت مکرر شده و در حد جنوبی کلیه اراضی زراعی کوهپایه از محدوده 

. این تخلف و تقلب بین بود. نام منابع طبیعی ثبت مکرر شده استرج گردیده و بهثبت شده خا
، اکنـون هـم کسانی که چشم طمع به اراضی دارنگان داشـتند و  به دستورمعهذا، مهرزاد خرد، 

منابع طبیعـی، بـرخلاف   اداره و سایر ورثه علیه مفتوح بودن پرونده شکایت حقوقی من رغمبه
کننـد، از  شـان هـم مـی   اند و حمایـت تفکیک و فروش این اراضی مشغولبه تخریب و قانون 

دستور مدیرکل دفتر ممیزی طفره رفت و جـوابی نـامعقول ارسـال کـرد کـه متضـمن       اجرای 
پیگیری من ادامه یافت و دفتـر ممیـزی کـل دو نامـه     . سیر پرونده بودگزارشی مبهم و کلی از 

. اقدامی نشـد . ، برای اداره کل فارس فرستاد1386آذر 26و 1386مرداد 21پیگیری، مورخ 
کسان قدرتمندی در پشت او بودنـد و بـه او   . ای از جانب مهرزاد خرد معنی داشتچنین رویه
شـهاب  قطعاً آقای خردمهرزاد این نیروی تحریک کننده و آمر به . دادند اقدام نکنددستور می

. حائری، رئیس دفتر امام جمعه، بود
دعوا بـر سـر ایـن    . نیستایشبهههیچ شک و امخانوادهمن و ل مالکیت در اصبنابراین، 

است که مساحت محدوده ثبتی دارنگان چقدر است و از این میان میـزان اراضـی متعلـق بـه     
اراضی پلاک دارنگان به هر میزان . چقدر است) منابع طبیعی(مالکین و اراضی متعلق به دولت 

ن به ورثه مرحوم شهبازی و از این میان یـک دهـم از   سهم از سی سهم آ21که تعیین شود، 
. کل دارنگان به شخص من تعلق دارد

، مـلاک قـانونی   56در رأی کمیسـیون مـاده   کـه اینرغمبهولی باور کنید، مضحک است 
هکتار آن متعلق به 1330مالکیت دولت و مردم، کل محدوده پلاک دو هزار هکتار اعلام شده و 

نامـه آئین13، با شیادی که شرح خواهم داد، در اجرای مقررات ماده 1384مرداد 9دولت؛ در 
و مراتع، یعنی تفکیک اراضـی دولتـی از خصوصـی،    هاجنگلشدن ملیّقانون 56اجرای ماده 

متر مربع از اراضی مزروعی دیمکار قدیمی، جدا از اراضی کوهپایه 6214هکتار و 6830مقدار 
ی در غرب و جنوب پلاک دارنگان از پلاک فوق به سـرقت رفتـه و   و اراضدانبلوطدلو و جنگل 

اگر . و مراتع ثبت شده استهاجنگلسازمان نامبهتوسط اداره منابع طبیعی ثبت مکرر شده، 
هکتـار  6800توان تنها در یک پلاک فرعـی آن  کل پلاک فوق دو هزار هکتار است چگونه می

و تجدیـد  56یی برای ابطـال رأی کمیسـیون مـاده    زمین تفکیک کرد؟ آیا این تناقض به تنها
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کند؟ها و مراتع در دارنگان کفایت نمیمراحل اجرایی قانون ملی شدن جنگل
ایـن  . تر آن را در متن زیـر بخوانیـد  مفصل. چه گفته شد، کلیات و مجمل ماجرا بودآن

اضـی  برای کارشناسان رسمی تعیین شـده از سـوی ق  1386مرداد 3گزارشی است که در 
. امحقوقی شیراز، در پی شکایت مجدد من علیه اداره منابع طبیعـی، تهیـه کـرده   23شعبه 

کـنم زیـرا   های ارجاع داده شده در این گزارش را در کتاب حاضر درج نمـی همه پیوست
. موجب قطور شدن بیش از حد آن خواهد شد
دادگستری انکارشناسهیئت محترم 

گاه حقوقی شیرازداد23تعیین شده از سوی شعبه 

» دارنجان«، که در اسناد رسمی »دارنگون«یا » دارنگان«اراضی و قریه مشهور به -1
شود، از معدود قراء قدیمی معمور از دوره ساسانی است که نام آن در متـون  نامیده می

حمـداالله مسـتوفی،   القلوبنزهتبلخی، ابنفارسنامهاصطخری، فارسنامهکهن، مانند 
، بـه  »دارگـان «این نام تحریـف شـده   . و غیره، به ثبت رسیده استحوقلنسفرنامه اب

ای چنین کهن با مناطقی بایر، مثلاً بـا اراضـی جنـوبی    منطقه. ، است»درختگاه«معنی 
اجرا شده، تفاوت » فلاحت در فراغت سیاخ«که در آن طرح ) کوه قبله(کوه سبزپوشان 

ساله بائر و نـامعمور  1500دوران طولانی تواند در اینماهوی دارد و از نظر عقلی نمی
بقایای آثار باستانی و قنوات کهن و باغات بسـیار قـدیمی در کـوه و کوهپایـه، کـه      . باشد
. ، گواه بر این مدعاستاکنون در محدوده مورد دعوی اداره منابع طبیعی واقع شدههم

ت دارنگـان،  پیش از تأسیس سازمان ثبت اسناد و املاک در دوره رضا شـاه، مالکی ـ 
هـا موجـود اسـت، بـه     کـه بسـیاری از آن  -های قدیمی و دقیـق ها و قبالهطبق بنچاق

پس از تأسیس سازمان ثبـت اسـناد و امـلاک، میـرزا     .. .مالکین بومی تعلق داشتخرده
، نماینده شیراز در مجلس شورای ملیّ که بسیار متنفذ )مؤیدالملک(احمد خان قوامی 

، محدوده دارنگان را به نام خود )م داماد رضا شاه پهلوی بودعلی قواعموزاده وی (بود 
. فارس به ثبت رسانید23از بخش 72و تحت عنوان پلاک 

مالکین بومی بـه  االله شهبازی از سوی خود و به نمایندگی از کلیه خردهشهید حبیب
وی مراجعــه کــرد و، پــس از کشــمکش حقــوقی در دادگــاه و دیــوان عــالی تمیــز و  

هـزار تومـان   6های بسیار، سرانجام مؤیدالملک پذیرفت که در قبال دریافـت  زنیچانه
مالکین، که توان پرداخت مبلغ فوق را خرده. اسناد ملک را به مالکین اصلی منتقل کند

نداشتند، به متمولین شیراز مراجعه کردند و سرانجام مرحومـان حـاج شـعبان و حـاج     
و خانی نورمند کلیمی، که جرئت ریسک صفر کشتکاران و حاج محمدحسین کتیرایی 

بـه ایـن   . تر داشتند، حاضر شدند مبلغ فوق را در ازای سه دانگ دارنگان بپردازندبیش
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ترتیب، سند سه دانگ دارنگان به افراد فوق انتقال یافت و اسناد سـه دانـگ دیگـر بـه     
. مالکین محلیخرده

االله شهبازی، با فروش امـلاک  االله و حبیبتدریج مرحومان مسیحهای بعد بهدر سال
رخسـنه، رمقـان، مسـقان و    (برنجکار و باغات موروثی خـود در سـایر نقـاط کـوهمره     

، سه دانگ فوق را از مالکین شـهری نـامبرده خریـداری کردنـد و مقـداری از      )بیگدانه
به این ترتیب، در نهایت مالکیت ایشـان بـه   . مالکین بومی را نیز خریدنداراضی خرده

االله شهبازی در با فوت مرحوم مسیح. رسید72هار دانگ از شش دانگ پلاک بیش از چ
. االله شهبازی رسیدارثیه نامبرده به شهید حبیب1335سال 

ذکر شده » تخریب«ای که از سوی اداره محترم منابع طبیعی شیراز به عنوان محدوده
گی است، بخشـی  شهر در دست رسیدو پرونده آن در شعبه نهم بازپرسی مجتمع فرهنگ
االله شهبازی در محدوده پلاک فوق اسـت  از مالکیت اینجانب موروثی از پدرم شهید حبیب

و ) در حاشیه چشمه حسـن بیگـی  (محل زراعت آبی ) همان زمان ثبت و نقشه(که از قدیم 
اکنون روسـتای قـدیمی   تنگ مشهور به آب تخک که هم(دیم بوده و در قسمت جنوبی آن 

. باغات بوده است) انه آن واقع استمحمودآباد در آست
از سوی مرحوم میـرزا احمـد خـان قـوامی     1309شهریور 20تقاضای ثبت در -2

طبـق  1313مهـر  23انجام گرفته، آگهی نوبتی و تحدید به موقع صـادر گردیـده و در   
اسناد مربوطه، آگهی نوبتی و اعـلان و  . (برداری شده استصورتمجلس تحدیدی نقشه

)3پیوست . حدیدی و نقشه ثبتی به پیوست استصورتمجلس ت
گـردد، در صـورتمجلس   ملاحظـه مـی  ) 3پیوسـت  (طور که در اسناد مـذکور  همان-3

تحدیدی و نقشه ثبتی حد غربی پلاک مذکور تلال بیدکرپه، گردنه گلسـتانه، راه کـوهمره   
. آقاج ذکر شده استکراچ به تنگ شور تا تلاقی آن به رودخانه قره

باشد هر چنـد در عمـل اداره   مورد تأیید رسمی ادارات ثبت و منابع طبیعی میاین حد 
منابع طبیعی تخلفاتی در حدود غربی و جنوبی انجام داده که مسئله از طریق دادگاه محترم 

. ها و مراتع در دست رسیدگی استو مراجع ذیربط در سازمان جنگل23شعبه 
چهـار  قالاتی انجـام یافتـه و در نهایـت    در مالکیت اراضی پلاک فوق نقل و انت-4

االله سهم کـل شـش دانـگ در سـهمی شـهید حبیـب      3000سهم مشاع از 111دانگ و 
های ثبتی به طور خلاصه به صورت بیست سهم و شهبازی قرار گرفته است که در استعلام

. شودسهم مشاع نیز ذکر می30صدم سهم از 111
االله شهبازی توسط حکومت وقـت تیربـاران   آقای حبیب1343مهر 13در تاریخ -5

االله همت به عنوان وصـی  شد و پس از شهادت ایشان مرحوم سرلشکر بازنشسته سیف
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در انحصـارورثه، آقـای عبـداالله شـهبازی احـد از      . صغار مرحوم شهبازی تعیین گردید
از ) یـا یـک هفـتم   (االله شهبازی و مالک دو سهم از چهارده سـهم  صغار مرحوم حبیب

) 4پیوست . انحصارورثه به پیوست است. (ک آن مرحوم استماتر
االله همـت  مالکین به همـراه سرلشـکر سـیف   کلیه خرده13/8/1347در تاریخ -6

حضور یافتـه و  14در دفتر اسناد رسمی شماره ) االله شهبازیوصی صغار شهید حبیب(
بـه  23ش بخ ـ72را امضا کردند که طی آن کل شش دانگ پلاک 37670سند شماره 

از کل سی سهم ) 20/ 95(سهم تقسیم شده و بیست سهم و نود و پنج صدم سهم 30
) 5پیوست . (االله شهبازی قرار گرفته استمشاع پلاک فوق در سهمی شهید حبیب

االله شهبازی، ایشان سهام خود را به دقت و با ذکر در وصیت نامه مرحوم حبیب-7
سی سهم مشاع ذکـر کـرده کـه بـا مقـدار      صدم سهم از کل111سهم و 20جزئیات 

بـا  ) وصـی صـغار مرحـوم شـهبازی    (نامـه مرحـوم سرلشـکر همـت     مندرج در توافـق 
بـا  . سهم از یک سهم از سی سهم کمتر از میـزان فـوق اسـت   839مالکین وقت خرده

بررسی دقیق اسناد ثبتی مشخص شد که سهم مرحوم شهبازی همـان چهـار دانـگ و    
پس از بررسی دقیق اسناد مالکیت، این مقدار . م مشاع استسهم از سه هزار سه111

. مـنعکس شـده اسـت   23/1/84مـورخ  3750از سهام در استعلام جدید ثبت شـماره  
تصویر صفحه مربوطه در وصیت نامه مرحـوم شـهبازی و دو نمونـه اسـتعلام ثبتـی و      (

) 6پیوست . استعلام مذکور به پیوست است
ضی حکومت پهلـوی، بخشـی از اراضـی فـوق بـه      در اجرای قانون تقسیم ارا-8

سـند ثبتـی زارعـین در    24/4/1353زارعین صـاحب نسـق انتقـال یافتـه و در تـاریخ      
) 7پیوست . (صادر گردیده است43590شیراز تحت شماره 39دفترخانه شماره 

و نقشه تفکیکی مربوطه، اراضـی  13/7/1351طبق صورتمجلس تفکیکی مورخ -9
اصـلی منتـزع شـده و بقیـه     72ک فرعی یک و دو و سـه از پـلاک   زارعین طی سه پلا

) 7پیوست . (مالکین قرار گرفته استدر سهمی 72اراضی پلاک 
18/3/1347ها و مراتـع، در تـاریخ   قانون ملّی شدن جنگل56در اجرای ماده -10

رستی آقای رزاقی، سرجنگلبان کوهمره سرخی، در برگ تشخیص حدود اربعه ثبتی را به د
طبق تحدید حدود و نقشه ثبتی ذکر کرده و مساحت کل پلاک را سی هزار هکتار اعلام ملّی 

در ) وصی صغار مرحوم شـهبازی (نموده که منجر به درج آگهی و اعتراض سرلشکر همت 
. شده است12/7/1347تاریخ 

9/9/1349هـا و مراتـع، در تـاریخ    در ادامه اجرای قانون ملّـی شـدن جنگـل   -11
ای، چهار صـفحه  در این رأی پنج صفحه. رأی خود را صادر کرده است56کمیسیون ماده 

به رد نظر آقای رزاقی، سرجنگلبان وقت منطقه، اختصاص یافتـه و آقـای مهنـدس دبـاغ،     
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نماینده سرپرستی منابع طبیعی، استدلال کرده که محدوده پلاک فوق دو هزار هکتـار نـه   
. باشدسی هزار هکتار می

کل محدوده، طبق همان حدود مندرج : به شرح زیر است56یجه رأی کمیسیون ماده نت
) 1330(در تحدید حدود و نقشه ثبتی، دو هزار هکتار است که یکهـزار و سیصـد و سـی    

مـالکین و زارعـین   متعلق بـه خـرده  ) 670(هکتار ملّی و متعلق به دولت و ششصد و هفتاد 
) 8پیوست . (دباشصاحب نسق قانون تقسیم اراضی می

تعیین صریح و بدون ابهام دو هزار هکتار به عنوان محدوده پلاک فوق و تعیین صریح 
هـایی در  مبنـای ابهـام  56هکتار آن به عنوان اراضی ملّی در رأی کمیسیون مـاده  1330

. میزان مالکیت دولت در پلاک فوق است که بعداً شرح داده خواهد شد
نماینـد و  را می72در پلاک 64ن تقاضای اجرای ماده مالکیخرده1350در سال -12

1321/ 4بـه میـزان   56هکتار ذکر شده در رأی کمیسیون مـاده  670سرانجام علاوه بر 
. گیردمالکین قرار میدر تملک خرده64هکتار اراضی معمور نیز به عنوان ماده 

تیبـا، شـکرگزار،   اداره منابع طبیعی شیراز، کـه توسـط آقایـان    1351در نقشه بهمن 
هکتار، میزان اراضـی منـابع   7886برداری شده، مساحت کل پلاک زیکاری و رزاقی نقشه

هکتار و میـزان اراضـی   670همان 56هکتار، میزان اراضی مالکین طبق ماده 5895ملّی 
برگ . تصویر نقشه فوق به پیوست است. (هکتار ذکر شده است1321/ 4مالکین 64ماده 

لازم به توضیح است که میزان مساحت پلاک و اراضی منابع ملّی مندرج ) 9ت دوم از پیوس
که مساحت کل پـلاک  56کلی مغایر است با مندرجات رأی کمیسیون ماده در این نقشه به

. هکتار ذکر کرده بود1330را دو هزار هکتار و میزان منابع ملی را 
دست زد و 72در پلاک 64ماده اداره منابع طبیعی به لغو اراضی 1362در سال -13

به این ترتیب بخش عمده اراضی ملکی قدیمی دارنگان در حوزه مورد تنازع با اداره منابع 
با این اقدام، بخش مهمی از اراضی و ابنیه و باغات معمور قـدیمی، از  . طبیعی قرار گرفت

دوره محمـد  متعلق به(جمله مزارع و باغات جنوبی و غربی و شمالی قلعه خسرو خان گپ 
الیـه غربـی   منتهـی (و حتی قناتی که آب آشامیدنی قلعه فوق را از تنگ سـوزه  ) شاه قاجار

کرد و نیز گورستان قدیمی متعلق به آن زمان در محـدوده مـورد   تأمین می) پلاک دارنگان
گونه که باغات کهن گردوان چند صد ساله تنگ ادعای اداره منابع طبیعی قرار گرفته؛ همان

نیـز در  ) واقع در مرز شرقی پلاک دارنگان و حدفاصل دارنگان با موقوفه حسین آباد(خانی 
مراجعه شود به گزارش تـأمین  . (محدوده مورد ادعای اداره منابع طبیعی قرار گرفته است

های هـوایی کـه درختـان    دلیل آقای عباسعلی مقرب کارشناس محترم رسمی و نیز عکس
)10پیوست . دهدمیکهنسال گردوی تنگ خانی را نشان
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شـد و  72این اقدام اداره منابع طبیعی سبب اغتشاش و ابهام در مالکیـت در پـلاک   
ها را برای تصاحب املاک مورد اجاره ورثه مرحـوم شـهبازی   دست مستاجرین و ایادی آن

در تصـرف مسـتأجرین   1368تا تابسـتان  1343که از زمان شهادت آن مرحوم در مهر (
لغو شـده، بـاز گذاشـت و    64و باغات قدیمی واقع شده در محدوده ماده ، حتی ابنیه )بود

. کشاکش و فتنه و صدمات غیرقابل جبرانی را موجب شد که تاکنون ادامه دارد
مسـتأجران  ) 1362(64تا لغـو مـاده   ) 1349(56در زمان اجرای مقررات ماده -14

در اداره منابع طبیعی ذینفوذ االله شهبازی از طریق بستگان خود املاک وراث مرحوم حبیب
آقای مهندس ایرج سلطانفر، از مقامات متنفـذ و بلندپایـه منـابع طبیعـی وقـت در      : بودند

. بود) مرحوم اسکندر سلطانفر(انمستأجراحد از فارس، برادرزاده 
ارائه نادرست محدوده (56رسد مستأجران با ایجاد اغتشاش در اجرای ماده نظر میبه

، ارائه نادرست مسـاحت پـلاک، ارائـه    72ری در حدود غربی و جنوبی پلاک ثبتی و دستکا
بـه  ) جنگل و کوه به عنوان مستثنیات و در مقابل ارائه اراضی دائر به عنوان منـابع طبیعـی  

مرحوم زمـان عابـدی   . تأسی کرده بودند) مستأجر روستای کدنج(االله عابدی مرحوم زمان
صـدها هکتـار از   56بود و در اجـرای مـاده   ) نجمالک کد(مستأجر ورثه مرحوم شوشتری 
صورت داد و سپس تحت عنوان اراضی فاقـد  » منابع ملیّ«اراضی معمور کدنج را به عنوان 

نام خود ثبت کرد و به آقایان احمد اصغری و حاج ابـراهیم رزم آهنـگ و دیگـران    پلاک به
. فروخت
ش مهمـی از اراضـی پـلاک    اقدام اداره منابع طبیعی در ملّی اعلام نمودن بخ-15

مانند شـکایت بـه دفتـر حقـوقی     (اعتراض اینجانب را برانگیخت و از طرق اداری 72
به پیگیری امر پرداختم و با توجه ) 27/7/1366مورخ 2801وزارت کشاورزی به شماره 

مسـئله دسـتکاری در   56به فقدان قانون برای رسیدگی به اعتراضات مربوط بـه مـاده   
و بـه تبـع آن کـاهش شـدید     72که به کاهش شدید مسـاحت پـلاک   حدود اربعه را،

مستثنیات، انجامیده مورد تأکید قرار دادم و حتی موفق شـدم پـس از تـلاش فـراوان و     
معاینه محل نظر کارشناسان جنگلداری وقت شهرستان شیراز را به صحت دعوی خود 

نگلداری کل استان این اداره به سرج25/9/1366مورخ 5706جلب کنم و نامه شماره 
72با بررسی که بـر روی پرونـده دارنگـون پـلاک     «که فارس را دریافت کنم دال بر این

گردید که نقشه موجود با رأی کمیسـیون مطابقـت   مبه عمل آمده معلو23بخش ثبتی 
باشـد  مـی 56که ملاک عمل جنگلـداری رأی کمیسـیون مـاده    با عنایت به این. ندارد

مـورد بررسـی و اقـدامات لازم معمـول و نتیجـه را بـه ایـن        خواهشمند است در این
متأسفانه، سرجنگلداری کل فـارس هیچگـاه بـه ایـن نامـه      » .جنگلداری اعلام فرمایید

) 11پیوست . (پاسخ نداد
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و تعیـین  56با تصویب طرح تعیین تکلیف اراضـی اختلافـی موضـوع مـاده     -16
اینجانب شـکایت  ) »ماده واحدههیئت «معروف به (هیئت رسیدگی به اختلافات فوق 

. در دبیرخانه شیراز آن هیئت ثبت کردم29/4/1368مورخ 85خود را به شماره 
ومرجـی  پیرو اغتشاش و هرجمسئول، پیرو مذاکرات با مقامات 1373در دیماه -17

که منجر به تضییع حقوق ورثه شـهید شـهبازی شـده و دسـتور مقامـات فـوق، آقـای        
منابع طبیعی استان فارس، طی حکمی آقای مرتضـی لطفـی،   محسنی، مدیرکل وقت 

مسئول حقوقی آن اداره کل، و نیز مدیرکل وقت اطلاعات آقای پورامامی را بـه عنـوان   
دو مقام رسمی فـوق بـه همـراه اینجانـب وارد     . نماینده آن اداره کل رسماً مأمور کردنـد 

 ـ ی اعـلام شـدن اراضـی آنـان     مذاکره با زارعین سابق اراضی شدند، که اینک به دلیل ملّ
هایی پذیرفتنـد  سرانجام، نمایندگان متصرفین در صورتجلسه. رفتندشمار میبه» متصرف«

که با اینجانب مصالحه نموده و اداره کل منابع طبیعی نیز پس اراضی مـورد تصـرف را بـه    
لاعـات  ها به امضای نمایندگان رسمی منابع طبیعی و اطاین صورتجلسه. آنان واگذار نماید

) 12پیوست . (رسیده است
بهمـن  4، دومی مـورخ  1373اولی مورخ اول بهمن (نکته مهم در این دو صورتجلسه 

اراضـی فـوق اسـت؛ ثانیـاً حضـور      » مالک اصلی«اولاً ذکر نام اینجانب به عنوان ) 1373
ونی نامه که در نقشه کننمایندگان روستای علی آباد خوشابلو و امضای آنان در ذیل مصالحه

بنـد بـه   منتزع شده و تحت عنوان پلاک آب72منابع طبیعی محدوده اراضی آنان از پلاک 
آینـه  (که اراضی روستای علـی آبـاد خوشـابلو    توضیح این. نام دولت به ثبت رسیده است

بهرروی، . در این باره بعداً توضیح خواهم داد. واقع است72در محدوده ثبتی پلاک ) قری
تجلسه از سوی نماینده حقوقی منابع طبیعی دال بر ذیحـق بـودن   صرف امضای این صور

. اینجانب است
ها و تحریکات محلی از سوی مستأجرین سـابق  این مصالحه به دلیل برخی کارشکنی

. به نتیجه نرسید) های اسفندیاری و سلطانفرخانواده(
وع هیئت مقرر در قانون تعیین تکلیف اراضـی اختلافـی موض ـ  1376در سال -18

از محـل بازدیـد کـرد؛ قاضـی     ) هیئت مـاده واحـده  (شهرستان شیراز 56اجرای ماده 
رأی خود را صـادر کـرد بـه    76آذر 6مربوطه اعتراض اینجانب را پذیرفت و در تاریخ 

) 13پیوست . (م و/ 693شماره 
: در رابطه با این رأی سه نکته حائز اهمیت است

د اربعه و مساحت پلاک نشده و اصلاحی ای به حدودر رأی فوق هیچ اشاره) الف
. در این زمینه صورت نگرفته است
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در رأی فوق، با توافقی که میان اینجانب و اداره منابع طبیعی صورت گرفـت،  ) ب
در کوهپایه دلو واقع در حد فاصل تنگ چنـارزرد و تنـگ آب   (مزرعه موسوم به خانیک 

ره منابع ملیّ واگذار شـد و در مقابـل   که تا این زمان جزو مستثنیات بود، به ادا) تخک
بـه  ) آقـاج حاشـیه رودخانـه قـره   (به اندازه مساحت آن از مـزارع بـردزول و کوشـکک    

علت محدودیت مساحت مستثنیات بود که در بند بعـد توضـیح   . مستثنیات افزوده شد
شود، مدتی بعد منابع ای مدتی مستثنیات قلمداد مضحک است که مزرعه. خواهم داد

. یابدو این سیکل ادامه ملّی 
رغـم  ، بـه )آقـای محمـد نـوروزی   (معضل اصلی در رأی فوق اتکا قاضـی محتـرم   ) ج
علت . نیت ایشان و سایر اعضای کمیسیون، به مبذر زراعی قانون تقسیم اراضی بودحسن

های اولیه شروع فعالیت کمیسیون ماده واحده صادر شد و هنوز این بود که رأی فوق در ماه
رغـم اسـتدلال   بـه . بر ذهنیت ادارات ذیـربط حـاکم بـود   56دوران کمیسیون ماده فضای

که منجر به اصـلاح  (الاختیار بودن قاضی مقرر در ماده واحده الید و تاماینجانب بر مبسوط
هنوز این ذهنیت وجود نداشـت  ) ماده فوق در شورای نگهبان و بازگشت آن به مجلس شد

) بخش دولتـی (و ادارات دولتی ) بخش خصوصی(عترض که قاضی مستقل است، و مالک م
بـه عبـارت دیگـر،    . الحقوق در محکمه عدالت و در محضر قاضی هستنددو طرف متساوی

تواند بدون توجه به مبذر اعلام شده از سوی سازمان اصلاحات ارضی سابق و با قاضی می
اغـات و قنـوات رأی بـر    ای چون معمور بودن و قدمت اراضی و وجود ابنیـه و ب اتکا بر ادله

های بعد بسیاری از قضات ای است که در سالاین رویه. مستثنیات بودن اراضی صادر کند
در صدور رأی ماده واحده در پیش گرفتند که منجر به احقاق حقـوق مـردم در بسـیاری از    

. شد) مثلاً استان کهگیلویه و بویراحمد(مناطق 
بـر  56واحده که هنوز فضای کمیسیون مـاده  بهرروی، در زمان شروع کار هیئت ماده 

ادارات ذیربط حاکم بود، و صرفاً با اتکا بر اشتباهی که در اعلام مبذر قانون تقسیم اراضی 
توجه به معمور بودن اراضی که در رأی مورد تصریح واقع گردیده، صورت گرفته، و کاملاً بی

 ـ  670میزان مستثنیات از  هکتـار  1056/ 3بـه  56اده هکتار منـدرج در رأی کمیسـیون م
به این ترتیب، باز بخش عمده اراضی زراعی دارنگان در حوزه ادعای اداره . افزایش یافت

. منابع طبیعی قرار گرفت
) دو هزار هکتار(56مندرج در رأی کمیسیون ماده 72عدم اصلاح مساحت پلاک -19

به عنـوان مسـتثنیات عمـلاً    هکتار و سه هزار مترمربع 1056در رأی ماده واحده و تعیین 
بـه دولـت   72هکتار و هفت هزار متر مربع از اراضی پلاک 943بدان معنی است که تنها 

این در حالی است که محدود پـلاک  . شودتعلق دارد و مازاد آن مستثنیات مالکین تلقی می
. فوق به مراتب بیش از این است
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صـرفنظر  . قانون تقسیم اراضی بوداتکاء قاضی محترم ماده واحده صرفاً بر مبذر-20
ترین عامل یعنی معمور بودن اراضی و قدمت دائـر بـودن آن را مـورد    از اینکه قاضی مهم

االله شـهبازی در سـازمان اصـلاحات    توجه قرار نداد، به سیاسی بودن پرونده شهید حبیب
منجر به های ویژه برای مصادره اموال وی نیز توجه ننموده کهارضی سابق و اعمال غرض

. تضییع حقوق فاحش ورثه آن مرحوم شده است
قانون تقسیم اراضی در مورد املاک مرحوم شهبازی در فضایی اجرا شد که نامبرده 

، در )ره(به دلیل قیام مسلحانه علیه حکومت پهلوی و حمایت از نهضت امام خمینـی  
شـیراز محکـوم بـه    برد و در دادگاه ویژه زمـان جنـگ   سلول انفرادی و زندان به سر می

:گردددر این رابطه سه سند تقدیم می. تیرباران شده بود
های آن زمان که در آن محمدرضا شـاه پهلـوی   صفحه اول سه شماره روزنامه) اول

شـوند بـین   گران که موجب سلب آسایش و امنیت ملّی مـی املاک اخلال«: اعلام کرده
اعـلام  ) وزیـر وقـت  نخست(داالله علم در روزنامه دیگر اس» .دهقانان تقسیم خواهد شد

مأمورین مشغول تقسیم اراضی یکـی دو  -قمع شدندوکشتارکنندگان جنوب قلع«: کرده
و در صـفحه اول روزنامـه   » .نفر از کشتارکنندگان به طور رایگان بـین زارعـین هسـتند   

امــلاک حبیــب شــهبازی در فـارس آمــاربرداری شــد و بــه زودی تقســیم  «: اطلاعـات 
های مرحوم شـهبازی در حمایـت از امـام،    تصویر اسناد و نیز تصویر اعلامیه(».شودمی

الاسلام و المسلیم سید حمیـد  که در جلد اول کتاب نهضت امام خمینی نوشته حجت
. روحانی نیز مندرج است، و تصـویر آن مرحـوم در زمـان تیربـاران بـه پیوسـت اسـت       

) 14پیوست 
مرکـز اسـناد کنـونی وزارت    (انی ساواک منحله پرونده مرحوم شهبازی در بایگ) دوم

دهـد کـه   مندرجات این پرونـده نشـان مـی   . موجود است73185به شماره ) اطلاعات
االله شـهبازی سـازمان اصـلاحات    برای اجرای قانون تقسیم اراضـی در امـلاک حبیـب   

. های کلی حکومت پهلوی در مورد مرحـوم شـهبازی بـوده اسـت    ارضی تابع سیاست
سازمان اصـلاحات ارضـی از   8/8/1342م مورخ / 2484در استعلام شماره ، برای نمونه

.خواستار و کسب تکلیـف شـده اسـت   » نظر عالی و سیاست دولت«وزیر کشاورزی وقت 
) ، برگ اول15پیوست (

نامه مرحوم شهبازی از سلول انفرادی به رؤسای سازمان اصلاحات ارضـی و  ) سوم
در ایـن  . گـردد به پیوست تقـدیم مـی  1342دیبهشت ار22سازمان امنیت شیراز مورخ 

بـرای تضـییع حقـوق اینجانـب حـداعلای      ... «: کنـد نامه مرحوم شهبازی اعـلام مـی  
کلـی از  سازی شده و مأمورین دانسـته یـا ندانسـته بـه    برداری و صحنهبازی و کلاهحقه
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رنیزه اند و حتـی از طـرف ژانـدارمری بـا زور س ـ    جریان واقعی اغفال و منحرف ساخته
ملک اینجانب همیشه فاقد رعیت بـوده و  . مبادرت به این اقدامات و تضییع حق شده

اینک به قدری بـرای  . فرد استوسائل و ادوات کشاورزی اینجانب در فارس منحصربه
توانم عـرض کـنم فقـط کسـی کـه خـود را       اند که میملک اینجانب صاحب تراشیده

»...افظ و شـیخ سـعدی خواهنـد بـود    رعیت ملک اینجانب معرفی ننموده خواجـه ح ـ 
) ، برگ دوم15پیوست (

توانسـت  در چنین فضایی مبذر تعیین شده از سوی سازمان اصلاحات ارضی وقت نمی
از (منطقـه  .مالک زندانی و مغضوب حکومت وقت بود و در معـرض تیربـاران  : واقعی باشد

شـدت در  بود کـه بـه  در تصرف نظامیان ) جمله قلعه مسکونی مرحوم شهبازی در دارنگان
حال سرکوب و دستگیری و شکنجه و کشف سلاح از عشایر کوهمره سرخی بودند، نماینده 
و وکیلی برای دفاع از حقوق مرحـوم شـهبازی در محـل حضـور نداشـت، و وزیـر وقـت        

و رئـیس وقـت سـازمان    ) سپهبد اسماعیل ریاحی فرمانده سابق سپاه جنـوب (کشاورزی 
از ) ولیان رئیس دفتر ریاحی در زمان فرماندهی سـپاه جنـوب  عبدالعظیم(اصلاحات ارضی 

اسـناد موجـود   (. زمان حضور در فارس دشمنان شخصی سرسخت مرحوم شهبازی بودند
.)است و در صورت نیاز ارائه خواهد شد

تواند در جمهـوری اسـلامی ایـران، کـه مرحـوم شـهبازی       چگونه چنین مبذری می
هـا و مراتـع قـرار    اجرای قانون ملیّ شـدن جنگـل  و مورد تجلیل است، مبنای » شهید«

گیرد؟ 
در تــاریخ ثمــر، ســرانجام علیهــذا، پــس از شــکایات و اقــدامات اداری بــی-21

دادخواستی علیه رأی قاضـی محتـرم هیئـت مـاده واحـده و اداره منـابع       17/5/1380
دادگاه عمومی شیراز واقع در مجتمـع قضـایی قصرالدشـت    33طبیعی شیراز به شعبه 

ایـن شـعبه   . (به ثبت رسـید 80/33-19/ 23تقدیم شد که به شماره ) آقای حسنی(
]16پیوست .) [تغییر نام داد22بعداً به شعبه 

به اداره ثبت اسـناد و امـلاک   5/9/1383مورخ 89398ای به شماره متعاقب آن، نامه
ست گردید که شهرستان شیراز داده شد و با استناد به پرونده فوق و وجود معارض درخوا

تفکیـک  (هـا و مراتـع   قانون ملّی شدن جنگـل 56نامه اجرای ماده آئین13از اجرای ماده 
.و واگذاری، به دلیـل وجـود معـارض، خـودداری شـود     ) اراضی دولتی از اراضی خصوصی

) 17پیوست (
پرونده مذکور سرانجام به مرحله کارشناسی رسید و آقای سید جواد قـائمی بـه   -22
در دیدار مفصـل بـا نـامبرده شـرح مـاجرا را بـه استحضـار        . رشناس تعیین شداعنوان ک

رسانیدم و ایشان حقانیت دعوی اینجانب را پذیرفت و قول داد که اگر مستنداتی دال بـر  
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. و سپس لغو آن به ایشان عرضه کنم نظریه به سود اینجانب خواهنـد داد 64اجرای ماده 
نت داشته و در امور پژوهشی و علمی مستغرق بودم متاسفانه، در این زمان در تهران سکو

دادگاه صرفاً بـه اسـتعلام از ادارات منـابع    . و سوابق پرونده دارنگان نیز در دسترسم نبود
هر دو اداره، به دلیل قصور وکیـل وقـت اینجانـب و خـودم،     . طبیعی و ثبت اسناد اکتفا کرد

مــورخ 105250امــه شــماره بــرای مثــال، اداره ثبــت شــیراز در ن. پاســخ مــبهم دادنــد
قـانون ملّـی   64مشـمول مـاده   ] 72پلاک [چه چنان«: به شعبه فوق نوشت9/10/1382

ایـن  ) 18پیوست (».اطلاع استها و مراتع کشور گردیده است این اداره بیشدن جنگل
در اراضـی  64مسئله نادرست است و کارشناسان مربوطه برای یافتن سوابق اجرای ماده 

. اندندادهو انعکاس آن به دادگاه و کارشناس محترم فوق به خود زحمت نگان دیمکار دار
ایشـان در  معهـذا،  . گونه که پذیرفته بودند مکتوب نشـد لذا، نظریه آقای قائمی آن

اند که قاضی ماده واحـده  خود به صراحت، تصریح کرده20/12/1382نظریه کتبی مورخ 
رای قانون و مقررات اصـلاحات ارضـی توجـه    به سوابق پلاک از جهت اج«در صدور رأی 

یعنی سبق معمور و دائر بودن اراضی مورد توجه قاضی محترم مـاده واحـده قـرار    » داشته
مقدار مازاد بر مستثنیات در رأی معتـرض عنـه، کـه مـورد     «: اندنگرفته؛ و در پایان افزوده

هایی بوده که تقسیم، زمیننظر اینجانب علاوه بر اراضی قابل باشد، بهها میادعای خواهان
ها قبل توسط متصرفین تبدیل به اراضـی مزروعـی شـده و سـبق بهـره بـرداری       از مدت

) 19پیوست (».ها دارنددرازمدت در آن
بنیاد تعاون بسیج فـارس، در قالـب شـرکت فـارس مبـین، بـه       1382در پائیز -23

. کـار دارنگـان شـد   دیـم شهر در اراضـی اینجانب مراجعه کرد و خواستار اجرای طرح باغ
قراردادی میـان کلیـه وراث شـهید    10/12/1382سرانجام، پس از مذاکرات مفصل، در 

) وابسته به بنیاد تعاون بسـیج سـپاه پاسـداران   (االله شهبازی با شرکت فارس مبین حبیب
ترین مواد قرارداد پذیرش این تعهد از سوی شرکت فوق بود که کلیه امور مهم. منعقد شد

این امر در بندهای . را پیگیری و ابطال کند72به دعاوی اداره منابع طبیعی در پلاک مربوط
از ماده پنج قرارداد فوق تصریح شـده و در مـاده دو حـدود موضـوع قـرارداد      10و 9و 5
) 20پیوست (.طبق محدوده ثبتی به صراحت ذکر شده است) دارنگان(

بند کار آبع به فعالیت در اراضی دیمطبق قرارداد فوق، شرکت فارس مبین شرو-24
در آن زمـان تصـور   . و تبدیل آن بـه باغـات نمـود   ) کار مادرم بودکه ملک اختصاصی دیم(

13رفت که اراضی فوق جزو اراضی مورد تنازع با اداره منابع طبیعی اسـت زیـرا مـاده    می
بنابراین، ظاهر . شدنمیاجرا نشده و نقشه جدید اداره منابع طبیعی نیز در اختیار قرار داده

قضیه این بود که شرکت فارس مبین، وابسته به بنیاد تعـاون بسـیج سـپاه، بـا موفقیـت      
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توانسته دعاوی ورثه مرحوم شهبازی علیه اداره منابع طبیعی را به اثبات رسانیده و اراضی 
. مورد اختلاف را به باغات تبدیل کند

هکتـار و  889، به مسـاحت  3ی از قطعه این اراضی در نقشه سابق اداره طبیعی بخش
مور (رفت و بخشی از آن شمار میکار قدیمی دارنگان بهمترمربع، بود که اراضی دیم3000
این قطعه . کار سهمی مالکین ذکر شده بوددر سند اصلاحات ارضی به عنوان دیم) دعوتی

تا سال 1350ز سال ا64رفت که در اجرای مقررات ماده شمار میکاری بهجزو اراضی دیم
بنگرید به نقشه اداره منابع طبیعی از قطعـه  (.قانوناً در تصرف و تملک مالکین بود1362

) 22پیوست . که توسط آقای کرامت پورزادگان ترسیم شده و به پیوست است3
رغـم احـداث و فـروش    پس از مدتی، متوجه شدم که بنیاد تعاون بسـیج، بـه  -25

و هزار باغچه یکهزار متری در اراضی موروثی پدری و اراضی آمیز قریب به دموفقیت
کار مادرم، قصد انجام کامل تعهـدات خـود و پرداخـت سـهمیه وراث     اختصاصی دیم
ها و تعدادی از وانفعالات مشکوکی از سوی آناالله شهبازی را ندارد و فعلشهید حبیب

زء در پـلاک مشـاع   مـالکین ج ـ از خـرده (اعضای دو خانواده اسـفندیاری و سـلطانفر   
این امر منجـر  . خوردبه چشم می) اهمیت استشان بسیار ناچیز و کمدارنگان که سهام

20های پژوهشی و علمی در تهران و استقرار اینجانب در شیراز از به رها کردن فعالیت
. ام به شیراز انجامیدشد که سرانجام به انتقال کامل زندگی1382دی 

رمضـان منجـر بـه    19/ 1383آبان 13ارس مبین در تاریخ این کشاکش با شرکت ف
شد که بـه  ) پرواز تهران به شیراز(تنفسی من در هواپیما -سینکوپ و ایست کامل قلبی

االله حـائری  پـس از مرخصـی از بیمارسـتان، آیـت    . لطف الهی از مرگ نجـات یـافتم  
از وضع مـن بسـیار   شیرازی، امام جمعه محترم شیراز، در بستر بیماری به دیدنم آمدند،

جا به سردار عبدالعلی نجفی، فرمانده وقت بسیج سپاه فارس، دستور متأثر شده و همان
. لغو قرارداد ورثه مرحوم شهبازی با بنیاد تعاون بسیج را صادر کردند

در ) بنیاد تعاون بسیج سـپاه (این ماجرا منجر به فسخ قرارداد با شرکت فارس مبین 
هکتار از اراضی ورثه شهید شهبازی توسـط  063که د در حالیش1383آبان 19تاریخ 

شرکت فارس مبـین  . این شرکت به باغچه تبدیل و بخش عمده آن به فروش رفته بود
ام و برای ایجاد مانع در اقدامات قانونی اینجانب برای احقاق حـق خـود و خـانواده   

اد مشـارکت بـا   تبدیل آن از دادخواست کیفری به دعوی حقـوقی بـه انعقـاد قـرارد    
، 72در پـلاک  ) اسفندیاری و سلطانفر(مالک جزء تعدادی از اعضای دو خانواده خرده

که مشاع است، دست زده بود که میزان مالکیت کل این دو خانواده در پلاک فوق به 
. رسیدهکتار نمی100

اختلاف با شرکت فارس مبین همچنان ادامه دارد؛ بخشی از ورثه مرحوم شـهبازی  
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اند و اینجانب نیـز از طریـق سـازمان قضـایی     طریق دادگاه حقوقی در حال تلاشاز 
. نیروهای مسلح یا مراجع قانونی دیگر دعوی خود را مطرح خواهم کرد

زاگـرس سـبز شـیراز   نـام  پس از فسخ قرارداد با بنیاد تعاون بسیج، شرکتی به-26
شـرکت مزبـور اقـدام بـه     . پنجاه در صد سهام آن به اینجانب تعلق داردتأسیس شد که 
هکتار بـاغ و مـابقی جـاده و دریاچـه و عرصـه      80(هکتار باغات 120احداث حدود 
هـای حسـن بیگـی، خانیـک و حـق آبـه از       نمود با استفاده از چشمه) اطراف دریاچه

شرکت مـذکور  . های تنگ چنارزرد که طبق سند ثبتی در ملکیت اینجانب استچشمه
متـر بـه   20مخزنی را به مساحت پنج هکتـار و عمـق   همچنین با احداث سد خاکی 

صورت دریاچه مصنوعی برای زیبایی طبیعت و تغییر در اکولوژی منطقه ایجـاد کـرد و   
. حدود یکصد هزار قطعه ماهی در این دریاچه ریخت

اقدام فوق در شرایطی صورت گرفت که از نظر ماهوی هیچ تفاوتی میان اراضـی  
هر دو . ین و اراضی شرکت زاگرس سبز وجود نداشتکارشده توسط شرکت فارس مب

1362تـا سـال   1350نقشه اداره منابع طبیعی واقع بودند که از سـال  3زمین در قطعه 
.کار قدیمی دارنگانبه مالکین تعلق داشت، و هر دو اراضی دیم64تحت عنوان ماده 

اداره منـابع  در نقشـه 3بنگرید به محل اراضی فارس مبین و زاگرس سـبز در قطعـه   (
) 22پیوست -طبیعی ترسیم شده توسط آقای پورزادگان

معهذا، کمی بعد در کمال حیرت با شکایت اداره منابع طبیعی شیراز به شـعبه نهـم   
تنها در این زمان بود کـه  . ، مواجه شدم»تخریب منابع طبیعی«بازپرسی، تحت عنوان 

اداره منابع طبیعی بخـش مهمـی از   دریافتم بنیاد تعاون بسیج به دلیل دسترسی به نقشه
را بـه  ) که پس از رأی قاضی ماده واحده ترسیم شده(اراضی مستثنیات در نقشه جدید 

شهر تبدیل نموده و با ترفند اینجانب را به سوی عرصه مورد تنازع بـا اداره منـابع   باغ
بسـیج  بنیاد تعـاون  27/11/83ن مورخ 23/ 1/ 920نامه شماره . طبیعی سوق داده است

.به اداره منابع طبیعی، که ظاهراً در دفاع از اینجانب نگاشته شده، گواه این مدعاست
در این نامه بنیاد تعاون بسیج رسماً خود را به عنوان مسئول پروژه زاگرس نیز معرفـی  (

) 21پیوست . نموده است
ابع طبیعی های صوری، هدف این بود که اینجانب با اداره منرغم این حمایتدرواقع، به

البال بـه گسـترش و فـروش باغـات در     درگیر و سرگرم شوم تا شرکت فارس مبین فارغ
.اراضی بلامعارض از سوی اداره منابع طبیعی بپردازد و چنین نیز شد

: در مورد پرونده تخریب هشتاد هکتاری مطروحه در شعبه نهم بازپرسی-27
و عـلام شـکایت علیـه    » یـب تخر«در اراضی فوق در زمـان تشـکیل پرونـده    -1/27
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ها و مراتـع اجـرا   قانون ملّی شدن جنگل56نامه اجرایی ماده آئین13اینجانب، هنوز ماده 
اجرا شد که پس از اطلاع به آن اعتراض کرده 1384مرداد 9در تاریخ 13ماده . نشده بود

ادگـاه  د23و دعوی حقوقی و ماهوی جدیدی علیه منابع طبیعی مفتوح کردم که در شـعبه  
بـه  . عمومی حقوقی شیراز در مرحله رسیدگی توسط هیئت سـه نفـره کارشناسـی اسـت    

در اراضـی فـوق بعـداً اجـرا     13مـاده  . عبارت دیگر، اراضی بین دولت و مالک مشاع بـود 
.گردیده است

مترمربع 3000هکتار و 889به مساحت 3اراضی مورد دعوی بخشی از قطعه -2/27
شـناخته  72در پـلاک  64عنوان اراضی ماده به1362تا سال 1350باشد که از سال می
مراجعـه شـود بـه نقشـه     . شد و تحت همین عنوان در ملکیت و تصرف اینجانـب بـود  می

نقشه آقای پورزادگان، (. در پلاک فوق64ترسیمی اداره منابع طبیعی در زمان اعتبار ماده 
)22پیوست 

ن، شکایت اینجانب و سایر وراث شـهید  در زمان شکایت منابع طبیعی علیه م-3/27
علیه اداره ) آقای حسنی(مجتمع قصرالدشت 22االله شهبازی در دادگاه حقوقی شعبه حبیب

منابع طبیعی و رأی هیئت ماده واحده مفتوح بود و بنابراین باید بازپرس محترم قرار اناطه 
)16پیوست (.کردصادر می

احیای اراضی مورد دعوی در محدوده پـلاک  در مورد سوابق مالکیت و تصرفات و-28
:رسدفارس موارد زیر به استحضار می23بخش 72

و نقشـه ثبتـی   ] 3از پیوست 5و 4برگهای [طبق صورتجلسه تحدید حدود -1/28
از سمت غرب بـه تـلال   72اراضی مورد دعوی پلاک ] 3برگ ششم از پیوست [1313

های فـوق  مکان(باشد وهمره کراچ محدود میبید کرپه و تنگ سوزه و تنگ شور و راه ک
و از سمت جنوب به آبریـز کـوه دلـو و از سـمت     ) هم اکنون نیز موجود و مشهور است

. محدود است) واقع در کوه دلو(جنوب شرقی به تنگ اللهیاری و تنگ نر 
تا انتهای حد غربی پـلاک  ) دارنگان-منتهی الیه جاده آسفالت شیراز(در محدود غربی 

کار حدود هفت هزار هکتار زمین دیم) هم اکنون دکل مخابرات بر روی آن مشهود استکه(
. اضافه باغات و ابنیه قدیمیقدیمی واقع است به

هکتـار اراضـی   200حـدود  ) حد فاصل کوهپایه تا آبریز کـوه دلـو  (در محدوده جنوبی 
 ـ قدیمی معروف به بالک به همـراه  اه بـه همراه چشمه و حدود سی هکتار اراضـی آب مجگ

تـرین  ای واقع است که قـدیمی کار قدیمی کوهپایههکتار اراضی دیم700چشمه و حدود 
بقایای باغات در کوهپایه دلو کاملا مشهود اسـت و اصـولاً   . رودشمار میاراضی دارنگان به

. در گذشته دور اراضی و باغات دارنگان در دامنه کوه دلو واقع بوده است
باغات قدیمی گردو واقع است که در گـزارش تـامین   ) نگ خانیت(در محدوده شرقی 
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های هوایی نیز ایـن باغـات را   ذکر شده و عکس] 10پیوست [دلیل آقای عباسعلی مقرب 
. دهدنشان می

تمامی این اراضی و باغات و ابنیه هم اکنون، بدلیل سبق طولانی معمور بودن، در حوزه 
. استجانب و مورد دعوی اینجانبمالکیت این

گـردد،  ، که به پیوسـت تقـدیم مـی   1340هوایی متعلق به قبل از سال عکس-2/28
دهد که این اراضی به مساحت حدود هفت هزار هکتار در کل محدوده ثبتی پلاک نشان می

) 24پیوست (.برداری زراعی بوده استها سال پیش مورد بهرهاز ده72
] 3بـرگ اول از پیوسـت   [1314مهر 21مورخ 4481در آگهی نوبتی شماره -3/28

ایـن قنـوات در غـرب    . تصـریح شـده  » قنواتی که فعلاً منطمس اسـت «صراحتاً به وجود 
روستای محمودآباد دارنگان هم اکنون موجود است و در محدوده مورد ادعای منابع طبیعی 

اد، هم اکنون دهای فوق، که آب تنگ سوزه را به اراضی دارنگان انتقال میقنات. قرار گرفته
. در مالکیت اینجانب بوده و قصد بازسازی آن را دارم

، و )بیش از یکصد اصله گردوان دویست سیصد ساله(معاینه باغات تنگ خانی -4/28
دال بر سابقه سکونت طولانی و سبق معمـور  ) که وضع مشابه دارد(باغات تنگ آب تخک 

. ستا72بودن اراضی مورد دعوی منابع طبیعی در پلاک 
در نظریه آقایـان مهنـدس قـائمی و مهنـدس مقـرب، کارشناسـان محتـرم        -5/28

دادگستری، در مورد اراضی مورد دعوی اینجانب در محدوده ثبتی دارنگان صراحتاً معمور و 
نظریـه مهنـدس   -19پیوست (.سبق درازمدت کشت زراعی مورد تأیید قرار گرفته است

) نظریه مهندس مقرب23قائمی، پیوست 
از دهها سال قبـل از  72کلیه حدود هفت هزار هکتار اراضی مورد دعوی پلاک -6/28

کـار و آبـی و   صورت اراضی دیـم ها و مراتع تا هم اکنون بهتصویب قانون ملی شدن جنگل
باغات و ابنیه مورد بهره برداری بوده و هم اکنون نیز در تصـرف اینجانـب و سـایر خـرده     

. باشدمالکین می
موضوع : تعریف شده» اراضی منابع ملی«ها و مراتع اول قانون ملی شدن جنگلدر بند 

باشـد کـه اولـین شـرط آن بکـر بـودن و       این قانون فقط و فقط اراضی تعریف شده مـی 
این قانون به هـیچ عنـوان اراضـی کشـاورزی     . برخورداری از پوشش گیاهی مرتعی است

شد چگونه است که سـالیان  انون فوق میاگر این اراضی شامل ق. شودمعمور را شامل نمی
برداری اینجانب و سایر مالکین بوده و اداره منابع طبیعـی هـیچ   سال تا به امروز مورد بهره

تصرفاتی در آن نداشته یا در طول این سالیان مدید هیچ اقدامی برای استقرار ید خود بـر  
. این اراضی انجام نداده است
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تـوان بـا   سی بسیار پیشرفت کرده و به سادگی میهم اکنون دانش زمین شنا-7/28
آزمایش خاک از نقاط مختلف اراضی پلاک فوق قـدمت کشـت زراعـی را در ایـن اراضـی      

.مشخص کرد
بـا حکـم   1383بهمن 18به دلیل شکایت اداره منابع طبیعی شیراز، در تاریخ -29

گـرس سـبز در   آلات شرکت زابازپرس محترم شعبه نهم دادسرای عمومی شیراز ماشین
شکایت ابتدا علیه شرکت زاگرس سبز بـود ولـی اینجانـب در    . محل پروژه توقیف شد

. پاسگاه نیروی انتظامی حضور یافته و خود را به عنوان مالک اراضی معرفی کردم
هیئتـی مرکـب از آقــای   1383اسـفند  20در پـی بـالا گـرفتن مـاجرا، در تـاریخ      

، مهـرزاد بوسـتانی   )جهاد کشـاورزی فـارس  ریاست محترم سازمان (کریم رضوی سید
معاونـت فنـی اداره کـل منـابع     (، عبدالرضـا منصـوری   )مدیرکل محترم امور اراضی(

و دیگـران در  ) رئیس اداره منـابع طبیعـی شـیراز   (، سید محمود حسینی )طبیعی فارس
محل حضور یافته و اراضی مورد اختلاف را ملاحظه کـرده و اسـتدلالات اینجانـب را    

ای با حضور اینجانب در دفتر آقای جلسه1383اسفند 28سپس، در نهایت، در . شنیدند
، بوسـتانی  )رئـیس سـازمان جهـاد کشـاورزی فـارس     (رضوی با حضور آقایان رضوی 

، کرمپور )معاونت فنی اداره کل منابع طبیعی فارس(، منصوری )مدیریت امور اراضی(
رئـیس اداره منـابع طبیعـی    (ینی ، حس)معاونت حفاظت اداره کل منابع طبیعی فارس(

در ایـن  . و دیگران تشکیل شـد ) مدیر جهاد کشاورزی شیراز(، کشاورز )شهرستان شیراز
جلسه، به اینجانب قول شفاهی و اخلاقی داده شد کـه در صـورت برداشـتن شـکایت     

هکتار از اراضـی دارنگـان بـه ورثـه     2500تدریج به میزان خود در دادگاه حقوقی به
نامـه کلـی   به اصرار آقایان صورتجلسه این مصـالحه . ی واگذار خواهد شدشهید شهباز

معهذا، تشکیل این جلسه و امضای این صورتجلسه با حضور . باشد» قانونی«نگاشته شد تا 
بـه  . باشـد و توسط اینجانب مؤید تأیید حقوق ورثه مرحوم شـهبازی در دارنگـان مـی   

اینجانـب و  (زمان توسط طرفین ات هماصرار اینجانب، در صورتجلسه قید شد که شکای
: صورتجلسـه فـوق چنـین آمـده اسـت     5در بنـد  . برداشـته شـود  ) اداره منابع طبیعی

به اتفاق نماینده اداره منابع طبیعـی بـه دادگسـتری مراجعـه و     ... متقاضیان واگذاری«
».هـای مطروحـه اقـدام نماینـد    نسبت به استرداد دعـوی و مختومـه نمـودن پرونـده    

مطروحـه در  » تخریـب «طبق بند فوق، باید اداره منابع طبیعی شـکایت  ) 27پیوست (
. نمود که چنین نکردشعبه نهم بازپرسی را نیز مسترد می

االله شهبازی به همراه آقـای مهـدی   ورثه مرحوم حبیب25/1/1384علیهذا، در تاریخ 
شیراز حضور دادگاه عمومی حقوقی22اسدی مهر، نماینده حقوقی منابع طبیعی، در شعبه 

بـه عمـل   ] منابع طبیعـی [با توجه به توافقی که با اداره خوانده «: یافته و کتباً اعلام داشتند
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این نامه بـه مهـر و امضـای اداره منـابع     » .داریمآمده متفقاً دادخواست خود را مسترد می
) 28پیوست (.ثبت دفتر شده14/2/84مورخ 213طبیعی شیراز رسیده و به شماره 

به مدت چند ماه رویه اداره 22از زمان اعلام رضایت طرفین در دادگاه شعبه -30
آمیز بود به نحوی که این تصور را ایجاد منابع طبیعی در قبال پرونده دارنگان مسالمت

بند بوده و در جهـت  کرد که آقایان به تعهدات کتبی و شفاهی و اخلاقی خود پایمی
. کنندنیت داشته و تلاش میاحقاق حق وراث شهید شهبازی حسن

کنم به مکاتبات اینجانب با ادارات منابع طبیعی و امور ارضـی و معرفـی   استناد می
به عنوان مرحلـه اول از انجـام تعهـدات    (هکتار 327اینجانب برای دریافت واگذاری 

به جهاد کشاورزی شیراز ) 83اسفند 28شفاهی آقای رضوی و مقامات ذیربط در جلسه 
و نیز به نامه به امام جمعه محترم شیراز که ) 30، پیوست 25/2/84ی مورخ / 3768نامه(

. اندنوشت به سازمان آب کردهموارد مصالحه فوق در آن ذکر شده و ایشان پی
دهد که مقامات ذیربط در قبال جلـب  مجموعه این مکاتبات به صراحت نشان می

. اندحقوقی پایبند به تعهداتی بوده22رضایت اینجانب برای استرداد شکایت شعبه 
و صورتجلسه آن و مکاتبات پیرو این صورتجلسه 83اسفند 28صرف برگزاری جلسه 

همه دال بر ذیحق بودن اینجانب است وگرنه مگر مقامات استان بیکار بودند که با هـر  
عـی بـا   و نیز به چه دلیل اداره منـابع طبی . نامه امضا کنندکسی جلسه گذاشته و مصالحه

هکتار زمین مزروعی به یک نفر موافقت نمود؟ 327واگذاری 
علاوه، از این زمان پرونده تخریب در شعبه نهـم نیـز پیگیـری نشـده و در اداره     به

کـه گـزارش کارشـناس    رغم اینبایگانی گردید به) بخش مرکزی(منابع طبیعی شیراز 
15/4/84در تاریخ ) ی مقربآقای عباسعل(محترم دادگستری منتخب شعبه نهم بازپرسی 

. گردیـد القاعـده بایـد رأی صـادر مـی    و علی) 23پیوست (به شعبه مربوطه داده شده 
معهذا، این پرونده، به خواست اداره منابع طبیعی، به مدت دو سـال مسـکوت و راکـد    

. ماند
حوادث بعدی نشان داد که ماجرای مصالحه فوق و تعهدات فوق بازی بـرای  -31

. انب بوده استفریب اینج
طور پنهان در حـال واگـذاری قطعـاتی از اراضـی     ابتدا متوجه شدم که آقایان به

بـه محـض اطـلاع از اولـین     . مورد توافق موروثی اینجانـب بـه افـراد دیگـر هسـتند     
، اعتراض خود را طی نامـه مـورخ   )در قالب طرح آبخیزداری(وانفعالات مشکوک فعل
ثبـت دفتـر جهـاد کشـاورزی شـیراز      25/5/84خ مـور 16814که طی شماره 18/7/84

28در نامه فوق به صراحت بـه توافقـات انجـام شـده در جلسـه      . گردیده اعلام کردم
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و مفاد آن اشاره شده و ریاست محترم جهاد کشاورزی شیراز دستور پیگیری 83اسفند 
» .اداره آبخیزداری موضوع چیست؟ به مدیریت اطـلاع دهنـد  «: اندبه این شرح داده

که در آن توافقات انجام (نوشت صراحتاً به معنی تأیید مفاد نامه اینجانب است این پی
وگرنـه دلیلـی نداشـت کـه ایشـان از اداره آبخیـزداری توضـیح        ) شده یادآور شـده 

) 31پیوست . (بخواهند
تر از این بوده و ادارات ذیربط پس اخیراً، متوجه شدم که فریبکاری بسیار گسترده

کرده تا از این 13طور پنهان اقدام به اجرای ماده ایت اینجانب بلافاصله بهاز اخذ رض
طریق در مدت کوتاه بلامعارض بودن پـلاک آن را از حالـت مشـاع خـارج کننـد و      

بـدون اطـلاع   ) کمتـر از دو مـاه  (سابقه یا شاید در موارد مشابه سرانجام، با سرعتی کم
را نموده و در 56نامه اجرای ماده آئین13اینجانب و سایر شرکای مشاع، اجرای ماده 

. اندنام دولت اخذ نمودهورقه سند مالکیت به9/5/84تاریخ 
نیز اقدام به دستکاری کرده و دو پـلاک  72علاوه بر این، در محدوده ثبتی پلاک -32

تحت عنوان 72اصلی مستقل تحت عنوان آب بند و دلو در همان حدود و نقشه ثبتی پلاک 
، شـکایت  26مراجعـه شـود بـه پیوسـت     . (انـد نام دولت ثبت نمودهی فاقد پلاک بهاراض

ها و مراتع بـه اداره کـل منـابع طبیعـی     اینجانب و نامه دفتر ممیزی اراضی سازمان جنگل
.) فارس

به صـراحت  ) 3پیوست (که در صورتجلسه تحدید حدود و نقشه ثبتی توضیح این
اکنون موجـود و مشـهور اسـت    می اماکنی که همبا اسا72حدود غربی و جنوبی پلاک 
حد غربی تلال بیدکرپه و تنگ سوزه و راه کـوهمره کـراچ   : مشخص و معین شده است
. آقاج و حد جنوبی آبریز کوه دلو ذکر شده استو تنگ شور تا رودخانه قره

اداره منابع طبیعی ظـاهراً و در مکاتبـات رسـمی حـدود ثبتـی فـوق را قبـول دارد        
لـیکن در عمـل،   ) 32پیوسـت  -در پروانه چـرای دامـداران  72د به حدود پلاک بنگری(

ل شود، به جای تلال بید کرپه تا تنگ سوزه، تلاکه در نقشه این اداره ملاحظه میچنان
را به عنوان حد غربی و پایان محدوده غربی پلاک گیرکیبند و له معروف به دره تآب
دامنـه و کوهپایـه   ) واره معروف به دیوار آهنی اسـت که دی(و به جای آبریز کوه دلو 72

در . کوه دلـو را بـه عنـوان حـد جنـوبی و پایـان محـدوده جنـوبی ذکـر کـرده اسـت           
با عکس هوایی و نقشه ارتش تفاوت حدود ثبتی فوق با حدود 32های شماره پیوست

.مشخص شده است72اداره منابع طبیعی از پلاک 
تحت عنوان اراضی فاقد پلاک 72راضی جنوبی پلاک التفاوت ابه این ترتیب، مابه

نام اراضی فاقد پلاک تحت عنـوان اراضـی   التفاوت حد غربی بهنام پلاک دلو و مابهبه
محـدود  72این در حالی است که حد غربی پـلاک  . نام دولت به ثبت رسیدبند بهآب
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متعلـق بـه   اراضـی روسـتاهای ملاحسـینی و چنـارک و چنارفاریـاب     (به پلاک مجاور 
بوده و اراضی فاقد پلاک در ایـن محـدوده هیچگـاه وجـود     ) چیاعضای طایفه سقلمه

مالکین روستاهای خرده[چی حتی در گذشته میان اعضای طایفه سقلمه. نداشته است
و مالکین دارنگان بر سـر حـد میـان دو    ) همسایه غربی دارنگان] (ملاحسینی و چنارک

ه سرانجام با تعیین تنگ سوزه بـه عنـوان مـرز دو    پلاک منازعه مفصل صورت گرفت ک
توانست میان این دو پلاک اراضـی فاقـد   بنابراین، نمی. پلاک این منازعه فیصله یافت

که مسئله بـر اسـاس   32های شماره مراجعه شود به پیوست. (پلاک وجود داشته باشد
.) نقشه و عکس هوایی کاملاً روشن شده است

نیت مقامات ذیـربط امضـاکننده صورتجلسـه    به عدم حسنسرانجام، اینجانب -33
23ادخواست به شـعبه  دو د16/7/85نامه یقین کرده و در نتیجه مجدداً در تاریخ مصالحه

یکی از سوی مادرم، سرکار خانم فرخ کریمی کشکولی . حقوقی تقدیم شد-دادگاه عمومی
) 25پیوست (. و دیگری از سوی اینجانب

دارای معارض محسوب دارنگان بار دیگر اراضی 16/7/1385تاریخ به این ترتیب، از 
. شد

علیهذا، با عنایت به شرح کامل ماوقع و مستندات دال بر سابقه طولانی دائر و معمـور  
بودن محدوده مورد دعوی استدعا دارم از محل بازدید و معاینه فرموده و با عنایت ویژه به 

سـوابق زراعـت   (28و بند ) 72در محدوده ثبتی پلاک تخلفات اداره منابع طبیعی (32بند 
و آزمایش خاک اراضی مورد دعوی برای تعیین قدمت کشـت  ) 1340طولانی قبل از سال 

های قدیمی و با توجه به زراعی و بازدید از بقایای باغات و قنوات و ابنیه و قلاع و گورستان
. نظریه خود را اعلام فرمایید56توجه به میزان مساحت ذکر شده در رأی کمیسیون ماده 

فارس به 23بخش 72درباره پلاک 56لازم به تاکید است که در رأی کمیسیون ماده 
ذکر شـده و ایـن نظریـه در هـیچ     هکتار 1330صراحت اراضی منابع ملی متعلق به دولت 

چنانچـه مسـاحت پـلاک افـزایش     . مرجع قانونی دیگر مورد بازنگری قرار نگرفته اسـت 
شد تا معترضین با توجه به مساحت جدید احقاق ت طبعاً باید مجدداً آگهی صادر مییافمی

تناقض و نقص مساحت پلاک و تخلف در محـدوده ثبتـی پـلاک هـم در نامـه      . حق نمایند
و هم در نامه ] 11پیوست [جنگلداری شیراز به اداره کل 25/9/1366مورخ 5706شماره 
ها و مراتع و آبخیزداری کـل  سازمان جنگل1386/ 3/ 12مورخ 86/ 51/ 16565شماره 

]26پیوست [.کشور به اداره کل منابع طبیعی فارس مورد تصریح قرار گرفته است
1386مرداد 3عبداالله شهبازی، 
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سهام صورتجلسه 
مشاع مالکین 
دارنگان، اول 

1347اردیبهشت 
سهمی مرحوم 

االله شهبازی حبیب
سهم از 20/ 95

هم مشاع کل سی س
. است

این اولین خیانت 
در اموال ورثه 
صغیر مرحوم 
.شهبازی است

سهام ورثه صغیر 
21حبیب شهبازی 

صدم 11سهم و 
. سهم بود



تکوین الیگارشی جدید در ایران امروز: زمین و انباشت ثروت1110

.به سند محضری تبدیل شده1347آبان 13که در صورتجلسه همان 
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مالکیت ورثه مرحوم شهبازی طبق استعلام ثبت 
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ها و سلطانفرهاه مرحوم شهبازی با اسفندیارینمونه اجاره نامه ورث
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) های اسفندیاری و سلطانفرخانواده(گیری اموال ورثه از مستأجرین صورتجلسه بازپس
اراضی دیمکار را پس ندادند . پس از دو سال تلاش و جنگ و تقلا

.منابع طبیعیمنوط کردند به تعیین تکلیف دعوا با اداره 12و در بند 
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1115خوار شیراز               من و مافیای زمین
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1117خوار شیراز               من و مافیای زمین

های اسفندیاری و سلطانفرقرارداد سیاه بهر محلی با خانواده
. رغم مالکیت ناچیزشان، بخش عمده اراضی، به بهانه ملّی شدن آن، در دست شان باقی ماندبه
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1119خوار شیراز               من و مافیای زمین

دهد اراضی کنونی فارس مبین قراردادها و مدارکی که نشان می
سلطانفرخان اسکندر مرحوم ملک شخصی مادرم بود و در اجاره 
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1121خوار شیراز               من و مافیای زمین
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بـرداری تحـت   همان منصور سلطانفر است که اکنون به جرم بیش از یک میلیـارد تومـان کـلاه   » منصور«این 
باشـد؛ بـرادر محمداشـرف و مهـرداد سـلطانفر و      تعقیب است و پیمانکـار و دلال شـرکت احـرار فـارس مـی     

هایی که علیه من نامهدر سلطانفر را در زیر اهانتتوانید امضاهای پسران مرحوم اسکنمی. برادرزن علی امامی
این همان زمینی است که متعلق به ما بود و در مشارکت بـا شـرکت   . در آخر کتاب درج شده ملاحظه کنید

حتـی از  . دانست زمـین دزدی اسـت  شرکت فارس مبین نیز می. شهر کردند و فروختندفارس مبین دزدانه باغ
. بـا سـرهنگ یوسـفی و شـرکا شـریک بودنـد      . ده سلطانفر چقـدر مالکیـت دارد  ثبت استعلام نکرد که خانوا

.دانست و شریک بودفی هم قطعاً میسردار نج



1123خوار شیراز               من و مافیای زمین

1368مرداد 30
سلطانفرخان اسکندر مرحوم از ) شهرهای فارس مبینمحل کنونی باغ(بند گیری اراضی آببازپس

. و سیاخ، و پاسگاه ژاندارمری رسیده استها، معتمدین سرخی این صورتجلسه به امضای اسفندیاری
. و این اراضی را خوردندیکی از پسران اسکندر خان و دامادش با فارس مبین ساختندبعد 
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1366آذر 25
منابع طبیعی در تأیید تخلفات گذشته سازمان فوق گرفتماداره اولین اعترافی که از 

.شت برابر اصل کردمفوری رونو. نگران بودم آن را از پرونده بدزدند
. شوددارنگان پیدا نمیدر اراضی دارنگان در پرونده منابع طبیعی 64اسناد اجرای ماده . حق داشتم



1125خوار شیراز               من و مافیای زمین

، که مبنای مالکیت دولت و مردم )سند بالا(ها و مراتع قانون ملّی شدن جنگل56در رأی کمیسیون ماده 
هکتار به 670هکتار متعلق به دولت است و 1330ذکر شده که دو هزار هکتاراست، کل اراضی دارنگان

! ای استو خردههکتار6830پلاک فقط یک قطعه از این) سند پائین(منابع طبیعی اداره در نقشه . مردم
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1382اسفند 10
ها گفتند ما اسفندیاری. مبین وابسته به بنیاد تعاون بسیجقرارداد ورثه مرحوم شهبازی با شرکت فارس 

متعهد شد شکایت ما شرکت فارس مبین . نقشه داشتند. با التماس خودشان را وارد قرارداد کردندنوکریم و
.استبرداری بودهکلاهآخر معلوم شد . پیگیری کندرا علیه اداره منابع طبیعی



1127خوار شیراز               من و مافیای زمین
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1129خوار شیراز               من و مافیای زمین

1382شهریور 25
واسطه غلامعلـی پورامـامی، کارمنـد سـابق اداره     با شرکت فارس مبین شش ماه قبل از ورثه مرحوم شهبازی

محمد سلطانفر و سـایر ورثـه   که اکنون دلال املاک است با، شوهر خواهر محمد اشرف سلطانفر،اطلاعات
صدم از یک سـهم از سـی سـهم دارنگـان را     62این خانواده فقط . مرحوم اسکندر سلطانفر قرارداد بسته بود

شـان را  کسی نپرسـید چـرا اسـناد مالکیـت    . های ماستهمان زمین. بستههکتار قرارداد650مالک است ولی 
. بندندندیدید؟ حتماً بندوبستی داشتند وگرنه بدون احراز مالکیت که قرارداد نمی
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1131خوار شیراز               من و مافیای زمین
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1133خوار شیراز               من و مافیای زمین

هابرای خوردن مال مردم، بازی با ارزش57–42طرح 
دهنـد  باغ یکهزار متری مـی ) ام و سال انقلابسال شروع نهضت ام(1357و 1342اعلام کردند به متولدین 

هر جوانی موبایلش را فروخت و یـک میلیـون   . یک میلیون زمان تحویلو یک میلیون نقد . میلیون توماندو
سرهنگ یوسفی، مدیر عامل فارس مبین، سه روزه دو میلیارد تومان پـول  . صف کشیده بودند تا پل حر. داد

میلیـارد تومـان و یـک    15لویه برای خودش زمین خریـد بعـد فروخـت    یک میلیاردش را در عس. جمع کرد
از سرهنگ سلمان امیری، مسئول امور ایثارگران در دادگستری، شـنیدم  . میلیارد را به صندوق سپاه برگرداند

شش ماهش را آقای دری به دلیـل  . فقط یک سال زندان کشید به خاطر شکایت آقای مؤمن. که مطلع است
اخیراً، نجفی تلفنی بـه آقـای مـؤمن    . حالا یوسفی شاکی علیه آقای مؤمن شده. جفی بخشیدوساطت سردار ن

.توهین و او را تهدید کرده است



تکوین الیگارشی جدید در ایران امروز: زمین و انباشت ثروت1134

1383شهریور 29
دو هزار قطعه فروختند، چهل در صد سهمی ورثه مرحوم شهبازی در قرارداد با فارس مبین را که هشتصد 

بعد . شدباورم نمی. اول فکر کردم سهم خودم تنهاست. دادنداین حواله را ! قطعه بود کردند یکصد قطعه
بابت سود فاز یک پروژه «پنجاه میلیون تومان هم دادند به من و در چک نوشتند . دیدم نه، سهم همه است

.بعد که دعوامان شد طلبکاری کردند که وام داده بودیم. »دارنگان
. من این یکصد قطعه را نگرفتم



1135خوار شیراز               من و مافیای زمین

اون حفاظت اراضی اداره کل منابع طبیعی فارسنامه مع
معاون وقت حفاظت اراضی منابع طبیعی در نامه داخلی به رئیس منابع طبیعی شیراز از خانواده شهبازی به 

. نام برده و به نقش سردار نجفی در پیگیری قضیه اشاره کرده» مالک منطقه دارنگون«عنوان 
منابع طبیعیاداره د با سردار نجفی شد حامی و من را درگیر کر

. خورندهکتار دیگر را می700حالا دارند . فروختندهای ما را زمینهکتار 360با خیال راحت 
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اینجا سرهنگ سید حسن زندوی رئیس بنیاد تعاون بسیج فارس شده حامی من
. مهر استمؤسسه مالی اعتباری حالا رئیس .خیلی ظاهرالصلاح است
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